

时政

广东省内海关以“党建引领+产业帮扶”方式为贫困村村民筑梦

“看到贫困户开心，自己做梦也会笑醒”



■广东省内海关联合开展团组织爱心助学活动。
海关广东分署供图

“党的领导好处多，百姓人人都感谢，科学种田选良种，增产年年多收成……”

2017年5月4日，湛江徐闻县西连镇北海村内，腼腆且五音不全的村民翁兴圣，第一次用他的雷州腔哼着小曲，在众人面前勇敢地献唱。唱罢，还认真地抄好歌词，送给了即将离开的海关扶贫干部张涛。

两年多来，已回到自己工作岗位的海关总署广东分署关员张涛，每每听到这歌谣，2016年参加扶贫工作期间的种种宝贵经历便浮现在眼前，成为他“不忘初心、牢记使命”的工作动力。他说：“扶贫工作为贫困村民筑梦，也能同时为我们扶心。”

张涛的话，是自己扶贫的感悟，也是多年来广东省内每一个海关扶贫工作人员的感受。

2016年以来，广东省内海关先后派出22支驻村工作队53人参与扶贫工作，结对帮扶22个分布在粤东粤西粤北等经济欠发达地区的贫困村。在党建引领和产业扶贫“两手抓”的坚持下，先后开展扶贫产业项目40余个，93%的贫困户顺利实现脱贫出列。4支驻村工作队分别荣获2016—2018年“广东省脱贫攻坚突出贡献先进集体”。

■新快报记者 王娟
通讯员 吕丹 赵恩亮

抓党建促扶贫 脱贫攻坚“主心骨”越来越强

扶贫3年多来，广东省内海关对口扶贫的22个村中，“两委班子”120人中调整和充实干部50余人，比例达到40%，一大批公道正派、实干能干、群众基础好、年富力强的党员群众进入村“两委”，致富带头的领导班子选齐了、配强了。

这和广东省内海关坚持把夯实基层组织建设和脱贫攻坚紧密结合，强化基层党组织政治引领和服务功能，把发挥好村

党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用运用到脱贫攻坚工作中密不可分。

三年来，海关的扶贫干部们，指导村党支部完善村规民约，落实村务公开和群众监督制度，特别是村党支部“四项权力”和“两个联席会议制度”，不断规范“四议两公开”做法，强化村党支部的领导核心作用。

2016年，湛江海关对口帮扶的木高山

村党支部被认定为软弱涣散基层党组织。为此，第一书记通过多种形式增强支部组织力，让该支部从软弱涣散党支部一跃成为优秀党支部，获得地方党委奖励。

此外，广东分署和深圳海关多方筹集资金，新建集党员活动室、农村公共服务站、办公场所于一体的村党群服务中心，顺利完成省委关于“高标准建设基层党组织活动阵地”要求，得到党员群众的好评。

精准实施“一村一品” 产业帮扶壮大村集体经济

贫困村中，村集体经济薄弱成为常态。据统计，海关对口扶贫的22个村中，有18个帮扶贫困村几乎没有任何收入来源的特殊状况。

为实现“造血式”扶贫，3年来，广东省内海关管理使用和监督指导各类扶贫资金2.23亿元，开展扶贫产业项目40余个，村集体经济收入大幅提升，“两不愁、三保障、一相当”等基本脱贫指标顺利实现，实现了“输血式”扶贫到“造血式”扶贫。

目前，22个帮扶村均成立了专业养殖或种植合作社，支持贫困户开展家禽饲养、果蔬种植、水产品养殖等50多个互助合作脱贫项目。并为村民做好牵线搭桥，以“保底+分红”投资人股当地龙头企业、交通投资公司、旅游公司等资产收益扶贫项目，组织贫困户积极与当

地农业龙头企业开展扶贫合作，打造“农户+合作社+基地+公司”的扶贫模式，确保扶贫开发资金精准投入，分红收益有稳定保障。

按照“一村一品”“一关一品”产业扶贫要求，海关还结合当地实际开办产业扶贫项目。其中，广东分署联系争取地方财政部门壮大集体经济专项资金200万元，开展良姜深加工合作项目。广州海关积极引导外出乡贤投资兴办脱贫产业，引入小型手机配件加工厂。深圳、拱北海关开展了种植杨梅、柚子、紫薯以及百香果项目，利用单位人数多、购买力强的优势，开展消费扶贫，将扶贫产品直供直销食堂，并依托移动超市、惠民团购帮助拓展销路，支持扶贫产业做大做强。汕头海关组织贫困户与本村茶叶种植大户签订扶贫产业

协议，投资30万元入股打造30亩优质茶叶种植基地。黄埔海关组织贫困户开展优质蔬菜种植。江门和湛江海关投入较多资金建设了光伏发电项目……这些产业项目破解了农村产业匮乏和村集体经济薄弱的难题，为建立脱贫攻坚的长效机制起到了较有益的实践和探索。

脱贫攻坚的任务一日未完成，海关扶贫工作一直在路上。江门海关派驻新会古井镇扶贫干部何国雄，2017年底从一名海关干部成为扶贫干部，四百多天的扶贫生活，没有懈怠与退缩，为创造价值而自豪。何国雄说：“当看到贫困户开心，自己做梦也会笑醒，我希望今后会有更多人热爱上扶贫工作，将这份工作越做越好，让更多的贫困户过上好的生活。”

行政复议法实施二十周年研究报告暨典型案例发布会在广州举行

申请拿钱装电梯 入选十大行政复议案例

新快报讯 记者吴晓娴 通讯员穗司宣报道 广州市民方女士不会想到，她的一纸行政复议申请，推动了加装电梯提取公积金政策的落地。新快报记者昨日获悉，在日前由中国法学会行政法学研究会、中国政法大学法治政府研究院主办的“行政复议法实施二十周年研究报告暨十大行政复议典型案例发布会”上，广州市司法局选送的方某不服《关于旧楼加装电梯提取住房公积金的复函》案，入选十大行政复议案例。

方女士和家人住在一栋上世纪70年代的旧楼里，为了上下楼方便，与邻居决定为旧楼加装电梯。为此，她向市公积金中心提交了提取公积金用于加装电梯的申请。但公积金中心向方女士答复称，虽然广州有政策规定加装电梯

可以提取住房公积金，但由于公积金的提取细则还没有出台，所以不能提取。

着急的方女士在多方反映未果后，就公积金中心的答复向广州市政府提交了行政复议申请。广州市复议办认为，这不是一个案，背后是无数家庭改善生活环境的迫切需要，事关千家万户的利益。在案件审查过程中，办案人员多次听取了申请人和被申请人的意见，并进行了深入细致的调查研究，最终广州市政府作出了《行政复议决定书》，撤销了被申请人作出的《关于旧楼加装电梯提取公积金的复函》，并发出《行政复议意见书》，建议被申请人就该公积金事项提请住房公积金管理委员会审议。

在复议决定出台后不久，即2017年9月，广州市公积金中心发出通知，

明确加装电梯提取公积金操作程序，加装电梯提取公积金的政策终于落地，方女士也顺利地提取了住房公积金。

记者了解到，政策出台后的一年内，广州有143位市民提取了577万元用于旧楼加装电梯。随着该政策被群众了解，越来越多的市民通过提取公积金，解决旧楼加装电梯的资金来源。

广州市司法局介绍，行政复议是有效解决行政争议、维护人民群众合法权益、监督行政机关依法行政的重要法律制度。

20年来，广州市受理复议案件数量基本维持在占全省案件数量30%的高位，在全省乃至全国案件受理数量一直名列前茅，案件数量连年攀升，2019年上半年全市新收案件4391件，受理4142件。

广州成功首发知识产权证券化产品

新快报讯 记者黄闻禹报道 10月29日，广州市政府召开定期新闻发布会，市市场监督管理局作新闻发布。据介绍，今年1—9月广州全市专利质押融资27.5亿元，市重点产业投资基金完成投资2.7亿元，成功发行国内首只纯专利权的知识产权证券化产品。

今年以来，广州持续深化企业开办便利化改革，全面推行开办企业“一网通办、并行办理”模式，商事登记时限巩固在1个工作日内，总体办理时间压减至2.5个工作日内。在实现企业类型智能无人“秒批”基础上，年底前在全市推行个体工商户登记智能无人“秒批”。